Prednaska 03
Platonska a archimédovska &lesa

A zase jsme u staryciReki!



SI vybereme pro
tuto prednasku?

® (Odvodime tzv. Eulerovu \tu, coz je vztah
mezi pacty vrchold, st€n a hran
jednoduchych €les.

® Pomoci Eulerovy &ty se naltime
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Uvodni experimenty
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hranol.fig

hranol-n.fig

Predstavujme si n-boké jehlany a hranoly.
Zjist'ujme, kolik maji vrchol d (V), stén (S) a hran (H).
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Co namrika Eulerova véta?
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Neclt je dano libovolné jednoduchéeso.
Pacet jeho vrchal ozname V,
pocet jeho tn ozn&me S,
a paet jeho hran ozriane H.

Tato #i ¢isla spolu souviseji vztahem, ktery
se nazyvé&ulerova véta.

V+S=H+2
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DalSi overovani Eulerovy vety

“Tvrzeni Eulerovy ¥ty V+ S =H + 2 mizeme
overovat i na dalSichétesech (antinranoly, atd.).

Podstatne je téz ukazat, ze dkterych tles (feba
téles s ,dirou”) Eulerovadta neplati.







Jaka télesa budeme nazyvat platonska?
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! Definice:

* Povrch &chto €les se sklada z
navzajem shodnych
pravidelnych n-uhelnik

* V kazdem vrcholudesa se
styka stejny podet €chto  n-
uhelnild.




Kolik je vSech platonskych €les?
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Jak velké jsou vnihi uhly v pravidelném n-
uhelniku? mnohouhelniky.fig

Proc¢ je jen pét platonskych téles?
Z velikosti vnitnich uhti v pravidelnych n-

uhelnicich vyplyva, ze v jednom vrcholu se
mohou stykat:

* 3 nebo 4 nebo 5 rovnostrannych trojuhelnik,
* 3 ctverce,
* nebo 3 pravidelne g@tithelniky.




Jak konstruovat platonska €lesa?
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" Predstavme si, Ze stavime model platonskélesd, kde se
v kazdem vrcholu styka @t rovnostrannych trojahelnik .

Slozime ho 5 ,rozpojenych” trojuhelnik (Sje neznameé):

AVAVAVAN WA

Kolik maji tyto trojuhelniky Kolik maji tyto trojuhelniky
vrchola? stran?

Kolik vrchold téchto trojuhelnik  Kolik stran €chto trojuhelnik
se [# lepeni modelu spoji do se [#i lepeni modelu spoji do
jednoho vrcholudesa? jedné hranydesa?

Jak vyjadime pa@et vrchoti V?  Jak vyjadime pa@et hranH?



Co dostaneme dosazenim do Eulerovyéty?
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" Paset vrcholi V a paet hranH
jsme vyjadili témito vztahy:

V+S=H+2

V=2

3S

5

H

_3s
2

§+S:§+2
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6.5+10.5=155+20

S=20

Toto €leso se nazyvaravidelny dvacetisién.

Ma 20 sén, 12 vrchol a 30 hran.
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Prehled platonskych €les

Nazev €lesa V S | H
oravidelnyctyrstn 4 4 6
oravidelny Sestigh (krychle) 8 6 | 12
pravidelny osmisin 6 8 | 12
pravidelny dvanactish 20 | 12 | 30
oravidelny dvacetigh 12 | 20 | 30

Ze existuje pouzedp platonskychdles wdgl jiz Eukleides.







Jaka télesa budeme nazyvat archiméedovska?
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! Definice:
 Povrch &chto gles se sklada

z nekolika typi pravidelnych
n-uhelnik.

* \ kazdém vrcholudiesa se
styka stejna konfigurace
téchto n-uhelnik.
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Vznik nékterych archimedovskych €les
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Néktera archimédovsk&lesa nizeme vytvait z platonskych
téles tak, ze pouzijeme metogirezavani vrchal“.
Ukazme si tuto metodu na krychli:
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Co vznikne a*ezanim dvacetistnu?

A
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Jaka ploska vzniknefiznutim kazdeho
vrcholu?

(Styka se tamd trojuhelniki.)

Jaky mnohouhelnik vznikne z kazdé trojuhelniko¢at
dvacetistnu, kdyz wizneme vSechny vrcholy?

Kolik a jakych ma vzniklé téleso sén?
12 pétidhelnikd a 20 Sestiuhelnik, celkem 32

Kolik ma noveé téleso vrcholi? 12.5=60

Kolik ma nové téleso hran? 30+ 12 .5=90

Ovéite spravnost vypd@tu Eulerovou vétou!
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" Vypocitejme, koliketverai a kolik rovnostrannych
trojuhelnilk je treba k vyrob modelu na obrazku.

pocetétveral ... X pocet trojuhelnik ..... y
Pak plati: v:4x;r3y S=x+y H :4X;3y

Dosazenim do EV ziskame, zey = 8.

Pohledem na vrcholyglesa zjistime, ze vrchbktverai
je trikrat vice nez vrchdl trojuhelniki, a tedy x = 18.

K vypoctam paramett archimédovskychétes st&i
tedy jen undt resit soustavy rovnic.



Prehled archimedovskych &les
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Dva typy ..
mnohouhelnik LRl
4 4n 388 466 468
Poiet sén, 366 31010 56/6 4610
kt‘?{(é?e 333n 3535| 4345
SEal 3434 3444
v jednom
vrcholu 33334




Dékujl za pozornost




